Nguyễn Trọng Huỳnh  - THCS Khởi Nghĩa - Tiên Lãng

CAUHOI

Bài  4 : ( 3,5 điểm). 
1. Cho đường tròn (O; R) có đường kính AB. Bán kính CO vuông góc với AB, M là một điểm bất kỳ trên cung nhỏ AC (M khác A, C); BM cắt AC tại H. Gọi K là hình chiếu của H trên AB.


a) Chứng minh CBKH là tứ giác nội tiếp.


b) Trên đọan thẳng BM lấy điểm E sao cho BE = AM. Chứng minh tam giác ECM là tam giác vuông cân tại C


c) Gọi d là tiếp tuyến của (O) tại điểm A; cho P là điểm nằm trên d sao cho hai điểm P, C nằm trong cùng một nửa mặt phẳng bờ AB và 
[image: image1.wmf]AP.MB

R

MA

=

. Chứng minh đường thẳng PB đi qua trung điểm của đoạn thẳng HK

2. Cho một hình nón có bán kính đáy là 6 cm và đường sinh là 10 cm. Tính thể tích của hình nón.
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Vẽ đúng hình cho câu a
a)Ta có 
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( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn đk AB)
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(do K là hình chiếu của H trên AB)

=> 
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 nên tứ giác CBKH nội tiếp trong đường tròn đường kính HB.( tổng hai góc đối bằng 
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	a) Vì OC ( AB nên C là điểm chính giữa của cung AB 
( AC = BC và sđ 
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  Xét 2 tam giác MAC và EBC có 

MA= EB(gt)
 AC = CB(cmt) 
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 (góc nội tiếp cùng chắn cung 
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 của (O))
 (MAC =  EBC (cgc) 
( CM = CE 
· tam giác MCE cân tại C (1)
Ta lại có  
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(góc nội tiếp chắn 
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(tính chất tam giác MCE cân tại C)

Mà 
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(Tính chất tổng ba góc trong tam giác)(
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Từ (1), (2) (tam giác MCE là tam giác vuông cân tại C (đpcm).
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	c) Gọi S là giao điểm của BM và đường thẳng (d), 
N là giao điểm của BP với HK.

Xét (PAM và ( OBM :

Theo giả thiết ta có  
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 (vì có R = OB). 

Mặt khác ta có 
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 (vì cùng chắn cung 
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Vì 
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(  tam giác AMS vuông tại M. (  
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                               Mà PM = PA(cmt) nên 
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Từ (3) và (4) ( PA = PS hay P là trung điểm của AS.

Vì HK//AS (cùng vuông góc AB) nên theo ĐL Ta-lét, 
ta có: 
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mà PA = PS(cmt) 
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 hay BP đi qua trung điểm N của HK. (đpcm)
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	2. 

Chiều cao của hình nón là:
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Thể tích của hình nón là:
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